空、历久弥新。

中国和塞尔维亚是历经风雨、患难与共的"铁

近年来,在两国元首战略引领下,中塞关系进

杆朋友"。长期以来,中国人民和塞尔维亚人民始

终心手相连,彼此怀有特殊感情,真情厚谊跨越时

入蓬勃发展的新阶段,双方坚定支持彼此核心利益

和重大关切,坚定支持各自选择的发展道路,务实

合作成果丰硕,全面战略伙伴关系内涵日益丰富,

重情厚谊的民族

国度。尽管两国地理距离遥远,但两国的深厚传统

国人也说:"日久见人心。"两国建交以来,中塞友谊

之花经历了风霜雪雨考验,两国关系因历史命运、

政治理想、民族情感的深刻交集与共鸣,孕育出相

互尊重、相互理解的深厚情谊。在中国,人们亲切

地称塞尔维亚是"塞铁"。"铁",是中国人对人与人

之间、国与国之间友好关系的一种基于朴素情感而

熟于心;20世纪80年代,在中国实行改革开放政策

的关键时期,塞尔维亚人民的成功实践和经验为中

国提供了宝贵借鉴;提起中国球迷最熟悉的国足外

籍教练,"神奇教练"米卢不是"第一"也是"之一";

更有曾经笑傲足坛的贝尔格莱德红星队、网坛天王

年中国汶川发生特大地震;2014年塞尔维亚遭受

严重洪灾;2020年新冠疫情暴发……中塞人民总

是在对方遭遇困难时毫不迟疑地伸出援手。汶川

发生特大地震后,塞尔维亚第一时间向中国提供

大量救灾物资;新冠疫情期间,在塞尔维亚急需援

助之际,中国专家组携救援物资第一时间赶到贝

尔格莱德,塞尔维亚总统武契奇亲往机场迎接,与

中国专家组成员一一碰肘,更在五星红旗上献上

是并肩站在一起,用毫不含糊的语言和行动表达并

践行互相支持的决心。中国坚定支持塞尔维亚维

护国家主权和领土完整;塞尔维亚坚持一个中国政

策,始终认为台湾是中国领土不可分割的一部分。

记"被传为佳话,成为"铁杆"友谊的绝佳印证。

不断丰富,愈加如钢铁般坚固。

面对国际形势的风云变幻,中国和塞尔维亚总

随着两国经济合作、人文交流不断扩大加深,中塞友谊内涵

百年新生的钢厂

在中塞友好关系的发展进程中,一段"百年钢厂新生

成立于1913年的斯梅戴雷沃钢厂是塞尔维亚唯一国

有钢厂。由于市场及转型等原因,钢厂一度陷入困境,濒临

倒闭。2003年,一家美国钢铁企业接手斯梅戴雷沃钢厂,

却未能给钢厂带来生机。2012年,美方撤资,塞尔维亚政

府以一美元的价格回购这座曾被誉为"塞尔维亚的骄傲"的

钢集团收购这座已连续亏损七年的钢厂,成立河钢塞尔维

亚公司(河钢塞钢)。这是中国钢企收购的第一家境外实

盈。河钢塞钢成为中塞共建"一带一路"标志性项目。武契

2016年,斯梅戴雷沃钢厂迎来命运的转机。中国河

被河钢收购仅半年多,斯梅戴雷沃钢厂就成功扭亏为

患难见真情。1999年北约轰炸南联盟;2008

焦科维奇、驰骋美职篮赛场的约基奇……

中国人对电影《桥》的主题曲《啊,朋友再见》谙

友谊和特殊友好感情是用鲜血和生命铸就的。

对很多中国人来说,塞尔维亚不是一个陌生的

塞尔维亚有句俗语:"朋友是时间的果实。"中

两国和两国人民友谊持续深化。

又发自内心的至高评价。

中

谊

疋

成

中法人文交流新潮涌动

□新华社记者 韩梁 马峥 韩冰

5月的法国,塞纳河畔绿茵如织,鸢 尾花绽放。巴黎街头,花神咖啡馆附近 一家书店的橱窗里,法文版《三体》等中 国科幻作品吸引不少行人驻足。

万里之外的北京,正举办"紫禁城与 凡尔赛宫"展览的故宫文华殿内人潮涌 动。两百多年前紫禁城里的法式风情、 凡尔赛宫的中国时尚,透过一件件文物 精巧呈现,讲述中法文明彼此吸引、交流 互鉴的历史佳话。

温暖的握手

60年前,中法两个伟大国家实现握 手,打开中西方交往合作的大门。

60年来,一代又一代人传承和发展 中法关系,两国友好历久弥坚。温暖的 握手、友谊的故事,一直在延续。

"欢迎更多法国朋友来华'自由行', 领略中国的名山大川、小桥流水、大漠孤 烟,领略长城、兵马俑等文化奇迹,领略 当今中国的发展变化,领略中国人民的 精神风貌。"今年1月,习近平主席在中法 建交60周年庆祝活动上的视频致辞中, 向法国朋友发出真挚邀约。

带着这份温暖情谊,一批批来自法国 的青年人开启他们的中国之旅,从古老村 落到现代都市,从非遗技艺到科技探索, 沉浸式体验中华文明的魅力与活力。

"这是我第一次来中国。虽然只有 短短4天,但这可能是我人生中最棒的4 天。"17岁的法国马赛高中生布加齐·苏 海尔说。逛故宫、游天坛、爬长城,吃北 京烤鸭,探访博物馆,学习软笔书法,参 观清华大学等学府,苏海尔和同学们每 天都有新的体验和感受,"我想给中国点 个大大的赞"。

在中国的美好时光飞逝,而在这群 法国孩子心里,同一颗梦想的种子已经 发芽:"总有一天,会再回来。"正如13年 前,他们的学姐德里安·玛丽(中文名戴 明欣)一样。

2011年,正在读高中的法国马赛女 孩戴明欣在汉语老师马塔利·让(中文名 马金虎)的带领下前往中国短暂游学,从 此和中国结下不解之缘。从大学选择汉 语专业,到毕业后前往中国留学,再到如 今定居中国并成为一名视频博主,戴明 欣的成长变化始终和中国连在一起。

"法国给了我生命,而中国带来了靓 丽色彩。"几个月前,当她听说马老师要 带学生再次来中国游学,特意在社交媒 体上发起"握手计划":邀请中国网友给 这些即将赴华的法国孩子送上祝福。

"你们来自东方,是热情的主人。他 们来自西方,是好奇的客人。我希望以 一个普通人的力量,和大家一起,完成这 次跨越时空、小小但又温暖的握手,为法 中建交60周年做件小事。"戴明欣这样

很快,一条条来自天南海北的视频 塞满了她的电子邮箱。

"欢迎到中国""希望你们收获满满" "欢迎你们来淄博吃烧烤""体验中国五 千年的文化韵味"……善意涌动、温暖人 心。收到祝福的孩子们眼中泛起泪花, 马金虎也悄悄擦拭眼角。他说,中国是 未来,希望学生们都能有属于自己的中

"国之交在于民相亲。中法关系能 有今天这样的好局面,要归功于两国人 民心灵相通、感情相亲、守望相助。"10年 前,习近平主席在中法建交50周年纪念 大会上这样阐释中法友谊的民心根基。

一次次互动心相交,一幕幕画面暖 人心。这份来自民间的好感,如涓涓细 流,浇灌着中法友谊之树,又像波涛般奔 涌,为双边关系发展注入不竭动力。

青春的同行

翻腾、旋转、定格,旋律动感、身姿飒 爽、青春飞扬。江苏南京,中国霹雳舞队 的小将们正在法国主教练穆尼尔·比巴 带领下,精心备战巴黎奥运会。

两年多来,比巴多次率中国霹雳舞 队员赴法国训练,前往欧洲多国参加国 际赛事,帮助队员开拓眼界、提升技艺、 增加经验。比巴说,他为中国小将们的 快速成长和出色表现感到欣喜,期待他 们在巴黎的赛场上掀起"中国旋风"。

霹雳舞架起一座中法文化交流的新 桥梁,为两国青年人提供了展示和沟通的 舞台。比巴不仅见证了霹雳舞在中国迅 速发展并赢得青少年的热爱,更期待巴黎 奥运会为法中体育合作注入新动力。

比巴说,他正帮助队员在舞蹈中融 入更丰富的中国元素,"我告诉孩子们要 更自信,让世界看到,'嘿,这是我们的舞 蹈,我们的文化'。"

在交流中创新发展,文明更具生 机。在对话中彼此交融,前行愈加有力。

习近平主席指出,"我们要坚持相互 理解,以2024中法文化旅游年、巴黎奥 运会为契机,扩大人文交流、促进民心相 通。"2024中法文化旅游年期间,中法双 方合作举办贯穿全年的数百项精彩活 动,涵盖表演艺术、视觉艺术、文化遗产、 旅游推广等多个领域。从青年交流到体 育对话,从文化遗产保护到高等教育合 作,双方以丰富鲜活的方式呈现两国优 秀文化精华,积极探寻提高两国人文交 流水平的新途径,不断深化两国民众相 互认知。

法国是第一个同中国互办文化年、 互设文化中心的国家,也是第一个同中 国开展青年交流的西方大国。法国国家 家具管理馆馆长埃尔韦·勒穆瓦纳说,回 首法中两国交往历史,我们有过许多美 好记忆。如今,建立在深厚友谊基础上 的两国关系正焕发新的生机。

"文化交流如同向彼此伸出手,让我 们深入了解对方,对彼此的文化充满好 奇。"法国文化部文化事务总监卡特琳· 鲁杰里说。

法国中国问题专家、作家莱娅·贝西 认为,法中文化旅游年和巴黎奥运会为 促进两国合作提供独特机遇,"希望这些 文化和体育活动能够促进两国之间更好 相互理解和尊重"。

持久、深入的对话交流,不仅让世界 感知一个可信、可爱、可敬的中国,更让 中法两国在文化互动中激发新的创意和 灵感,在智慧交融中增进对彼此的理解 和尊重,更加坚定地在共同发展的道路

文明的力量

300多年前,一艘名为"安菲特利特 号"的法国商船远涉重洋抵达中国,拉开 了中法远洋贸易的序幕,也增进了中法 文明的友好交往。

紫禁城内,法国传教士编译的满文 《几何原本》成为康熙皇帝的"课本"。在 法兰西,伏尔泰等思想家在中国传统文 化典籍中找寻启迪,推动和影响了法国 的启蒙运动。

2019年3月,习近平主席访法期间 收到法国总统马克龙赠送的珍贵法文古 籍《论语导读》。作为17世纪法国东方 学家,此书作者贝尼耶希望在当时的法 国更广泛地传播儒家思想,建设国家政 治的哲学、道德基础。

如今,《论语导读》将被译为中文并 出版。一段跨越时空的文明对话,见证 两大文明的相互欣赏、彼此亲近,也为不 同文明如何相处提供启迪。

"文明因交流而多彩,文明因互鉴而 丰富。文明交流互鉴,是推动人类文明 进步和世界和平发展的重要动力。"2014 年3月,在法国巴黎联合国教科文组织总 部的讲台上, 习近平主席深刻阐述文明 交流互鉴的世界意义。

在元首外交引领和推动下,两大文 明间的对话不断深入,正在书写美美与 共的崭新故事。

如今,中法之间友好省市超过百 对。两国均有一批大学和中学设置教授 对方语言的课程。法国的歌剧、芭蕾舞、 建筑、体育、美食、时尚等在中国有着广泛 吸引力。中国的科幻作品、原创绘本、动 漫电影等日益受到法国民众关注和喜爱。

法国前总理拉法兰说,在国际局势 日益纷乱的当下,文明间交流互鉴拥有 超越分歧、跨越时代的独特力量。中法 建交60周年之际,他向民众推荐一本讲 述中法超越文化差异、增进彼此理解的 书籍:《西哈诺、孔子与我》。作者李春燕 以自己近20年旅法学习、工作、生活经 历为基础,通过坦诚的讲述,幽默的笔 触,深入的思考,描绘中法文化的共性和 差异,获得法国读者好评。

"一段美丽的中法故事""超越了文 化差异""打破了刻板印象""可以从中了 解中国人的传统价值观"……法国媒体 和读者的热情反馈让李春燕惊喜而感 动。她表示,真实的经历、真诚的分享、 平等的对话,更能激发心灵的共鸣,增进 对彼此的信赖。

习近平主席说,相互理解,是中法关系 发展的重要基石。马克龙总统也曾表示, 真正的友谊是相互理解、相互尊重。当前, 世界百年变局加速演进,作为东西方文明 的重要代表,中法两个文明大国彼此欣赏, 相互借鉴,为不同文明交流互鉴树立新典 范,也为世界和平与稳定注入正能量。

面向未来,在元首外交引领下,中法 将继续推进人文交流和民间友好,助力 友谊之舟行稳致远,为增进两国和世界

人民的福祉作出更大贡献。 (参与记者 唐霁 张百慧 肖亚 卓 牛梦彤 卢星吉)

(新华社北京/巴黎5月5日电)

体企业。

1949年10月,匈牙利成为最早 承认中华人民共和国的国家之一。建 交后,两国友好关系全面发展,双方在 国际事务中相互支持、密切配合。近 年来,中匈关系保持高水平发展,匈牙 利"向东开放"战略与共建"一带一路" 倡议深度对接,两国各领域合作扎实 推进、成果丰硕。

"最西边的东方国家"

匈牙利地处欧洲大陆的地理中 心,多瑙河自北向南穿境而过,将匈牙 利分为东西两部分。

不少中国人能说出一些"门道"来,比 如:金色的布达佩斯之夜、李斯特的 曲、裴多菲的诗……而若有人再能提 到战地摄影记者罗伯特·卡帕、国际 象棋大师波尔加三姐妹等匈牙利 籍/裔名人,知道这里还是魔方、圆 珠笔、维生素 C、苏打水的"故乡", 那一定会被刮目相看。匈牙利是一 个拥有良好教育体系和浓厚学习氛 围的"书香国家",人均读书量全球第 二,对世界文明发展和科学进步作出 了重要贡献。

匈牙利人经常自称是"最西边的 东方国家"。匈牙利与中国虽远隔千 山万水,但文化习俗有诸多相似之处, 都习惯于姓在前、名在后的称呼,对年 月日的表达顺序也完全相同。作为东 西方文化交汇之地,匈牙利文化既有 西方底色,又有东方元素,而语言作为 文化艺术的重要载体,正是联通两国 文化、促进民心相通的重要纽带。在 中文教学方面,匈牙利始终走在欧洲 国家前列。现在,越来越多的匈牙利 孩子学习中文,中文在匈牙利已经成 为高考外语科目之一。

坚持"向东开放"

匈牙利在发展对华友好关系上 创造了多个"第一":第一个同中国签 署"一带一路"合作谅解备忘录的欧

奇2018年接受媒体采访时特别提到斯梅戴雷沃 钢厂:塞尔维亚真正开始在一个大型基础设施项 目上取得成效,就是同中国进行合作的结果。

河钢塞钢执行董事宋嗣海告诉记者,2023年, 河钢塞钢生产粗钢112万吨,实现产值7.9亿欧 元,生产经营持续保持稳定。

八年来,河钢塞钢持续输入绿色发展理念。 2023年河钢塞钢单位粉尘排放均值36.3毫克/立 方米,低于欧盟40毫克/立方米的标准,厂区内环 保指标优于斯梅戴雷沃市区;同时坚持"效益本地 化",将钢厂收益用于自身发展与创新。

随着新型烧结机、加热炉、煤气柜等设备陆续 投产、良好运行,河钢塞钢驶入绿色发展快车道。 与此同时,河钢塞钢还着力于回报当地社会,与当 地社区共同发展,八年来助力当地建设,为当地小 学添置具有冷藏功能的配餐车……

"河钢塞钢充满活力,也改变了我的生活。" 2021年进入河钢塞钢的废钢处理组副组长米洛 什·武莱塔规划着幸福的未来。

武莱塔说:"如果说公司是船,那么,和谐融洽 的关系就是船桨。在国际形势动荡背景下,公司 制定的五年、十年规划给了我们安全感,让我们知 道企业和自己的未来,也让我们的工作更有计划 性,有了与企业一起成长的感觉。'

"铁杆朋友"的内涵

十多年来,中塞两国友好务实合作还促成许 多河钢塞钢这样的明星项目落地生根。这些项目 提振塞经济社会发展,改善塞人民生活质量,印证 并不断推动着中塞"铁杆"友谊向前发展。

一中国企业在欧洲承建的第一座大桥贝尔 格莱德跨多瑙河大桥2014年年底竣工通车,这是 塞尔维亚在多瑙河上近70年来首座新建大桥。

一中国与中东欧国家共建"一带一路"重点 项目匈塞铁路塞尔维亚段建设已接近全部完成, 其中贝诺段(贝尔格莱德至诺维萨德)已安全平稳 运营两年,极大便利了沿线民众出行。诺苏段(诺 维萨德至塞尔维亚和匈牙利边境)4月25日实现 铺轨贯通,总体工程进度已完成80%以上。

——中国企业在欧洲承建的第一条高速公路 塞尔维亚 E763 高速公路项目已实现部分路段通 车,将成为塞尔维亚连接黑山出海口最快捷的重要

——中国紫金矿业集团 2018年收购塞尔维亚 濒临破产的国有矿场博尔铜矿后,不仅在半年内扭亏为盈, 还通过绿色改造,改善了博尔市的环境。

从加入中国-中东欧国家合作机制到积极参与共建 "一带一路",塞尔维亚是最早与中国开展全面经济合作的 中东欧国家。2009年,塞尔维亚与中国建立战略合作伙伴 关系,2016年中塞双边关系升级为全面战略伙伴关系。 2017年起,中塞互免签证协定正式生效,更多中国游客有 机会走进这个西巴尔干国家,触摸这里悠久的历史文化,重 温塞尔维亚人民争取民族独立自由的英雄诗篇,感受塞尔 维亚人民对中国"铁杆朋友"的豪爽热情。

在贝尔格莱德街头,街道路牌上的中文标记,中国文化 中心外的孔子大街和中塞友谊广场……这一切让置身其中 的每个中国人都倍感亲切。

一个个务实友好的故事,诠释着中国和塞尔维亚"铁杆 朋友""志合者,不以山海为远""友也者,友其德也"的内 涵。多瑙河奔流不息,见证着中塞全面战略伙伴关系不断 迈向更高水平。

(新华社贝尔格莱德5月5日电)

向东开放"拥抱中国 -匈牙利坚定不移发展对华友好合作

□新华社记者

对这个万里之遥的中东欧国家,

洲国家;第一个开设匈语和汉语双语

教学学校的欧洲国家;第一个设立人 民币清算行的中东欧国家;中国国家 旅游局设立办事处的第一个中东欧 国家;第一个发行人民币债券的中 东欧国家……尤其让中国人民印象 深刻的是,匈牙利近年来在涉及中 国核心利益问题上,一直坚定地支持 中国

本世纪第二个十年以来,匈牙利 政府开展务实外交,推出"向东开放" 战略,争取实现国际贸易多样化、国际 交往多元化,并提升欧盟内部决策影 响力。在"向东开放"战略框架下,匈 牙利积极发展同包括中国在内的亚欧 国家关系

匈牙利约翰·冯·诺伊曼大学欧亚 中心主任霍尔瓦特·列文特(中文名乐 文特)说,匈牙利的"向东开放"战略, 将自身定位为连接东西方的桥梁。匈 牙利希望通过"向东开放"战略与共建 "一带一路"倡议对接,实现互利共赢、 推动合作发展。

匈牙利马蒂亚斯·科尔维努斯学 院国际关系学院负责人莫尔迪茨·乔 鲍说,匈牙利实施"向东开放"战略 后,其外国直接投资的资金比例中, 来自中国的投资大幅上升,已从原先 的1%上升至9%,使匈牙利外资投资 构成更加多元化,有利于匈牙利经济 安全。以汽车行业为例,汽车制造 及其关联行业价值链规模占匈牙利 国内生产总值的15%。要维持这一 行业在全球价值链中的地位,需要中 国新能源车以及相关行业的投资和 技术,这将成为匈中未来合作的重要

做好朋友、好伙伴

今年2月29日,在致匈牙利当选 总统舒尤克·道马什的贺电中,国家主 席习近平指出,今年是中匈建交75周 年,双边关系发展面临新的重要契 机。我高度重视中匈关系发展,愿同 舒尤克总统一道努力, 赓续两国人民 传统友谊,深化两国政治互信和各领 域交流合作,推动高质量共建"一带一 路"合作,引领中匈全面战略伙伴关系

2023年10月,匈牙利总理欧尔

班·维克托第三次来华出席"一带 路"国际合作高峰论坛。在同习近平 主席会见时,欧尔班表示,匈方深信, 共建"一带一路"倡议将给世界带来重 大改变,有利于促进世界经济发展,给 各国人民带来更多福祉,匈方坚定支 持并将继续积极参与。在当前复杂 形势下,匈牙利致力于深化匈中友好 合作关系的决心坚定不移,将继续做 中国在欧盟可以信任的朋友和伙 伴。匈方反对任何"脱钩断链"和所 谓"去风险"的做法,愿同中方一道加 强经贸投资、互联互通等领域合作, 深化人文交流。

近年来,两国经贸关系蓬勃发展 务实合作成果丰硕,中国已经成为匈 牙利在欧洲以外的最大贸易伙伴,也 是匈牙利在投资领域最重要的合作伙 伴。按照匈方统计,2023年,两国双 边贸易额超过130亿美元。中国对匈 牙利直接投资达76亿欧元,占外国对 匈直接投资总额58%,创造就业岗位 逾万个,匈牙利连续多年为中国在中 东欧地区的第一投资目的国。

匈塞铁路项目是中匈共建"一带 一路"的标志性项目,也是中国铁路技 术装备与欧盟铁路互联互通技术规范 对接的首个项目。匈塞铁路全长近 350公里,连接匈牙利首都布达佩斯 和塞尔维亚首都贝尔格莱德。匈塞铁 路匈牙利段2020年7月开工以来进 展总体顺利。全线建成后,从布达佩 斯到贝尔格莱德时间将从8小时缩短 至3小时,将极大便利匈塞两国人员 和物流往来,显著拉动沿线地区经济 发展,有效促进中东欧地区南北走向 互联互通。

中国与匈牙利相互尊重和支持彼 此选择的发展道路,相互理解和支持 对方的核心利益和重大关切。通过对 接彼此发展战略,两国在基础设施、贸 易投资、金融、通信、化工、物流、电动 汽车等领域持续深化合作,给双方带 来了实实在在的利益,有力促进了匈 牙利国家发展进程。展望未来,中方 表示愿同匈方继续做彼此信赖、合作 共赢的好朋友、好伙伴,推动两国全面 战略伙伴关系不断迈上新台阶,续写 友好合作新篇章。

(新华社布达佩斯5月5日电)

读懂中国式现代化的世界意义

□新华社记者 林嵬 傅琰 程征

"中国式现代化不仅具有基于自己 国情的鲜明特色,更有广泛深刻的世界 意义。"《中国式现代化发展之路》智库 报告4日在法国巴黎举办的中法人文合 作发展论坛上发布后,引发中法两国专 家学者和企业界人士热议。

报告由中央党史和文献研究院国 家高端智库和新华社国家高端智库共 同发布,用3.6万多字、4个章节的篇幅, 总结了中国式现代化的发展历程,揭示 论述了其实践路径和鲜明特色,还创新 性提出中国式现代化创造的6个方面人 类文明新形态,阐释了中国式现代化的 世界意义。

在论坛发言和接受采访过程中,许 多嘉宾对中国取得的跨越式发展成就 表示赞叹,认为中国的实践为发展中国 家走向现代化进行了有益探索。

法国国民议会法中友好小组主席 阿洛泽在论坛发言中向中国的快速发 展表示敬意,认为今后的法中合作会更 精彩。法国阳狮集团代表洛里斯·诺尔 德说:"公司进入中国市场已35年,中国 拥有令人难以置信的活力,在进一步的 合作中,我们更清晰地看到中国走向未 来的雄心壮志。"

法国丝路商学院已为16个非洲国 家提供促进发展的教育培训服务,旅法 25年的创始人武世伟曾多次带领非洲 国家学员访问中国。他说:"了解到中 国从一穷二白到取得今天的发展成就, 许多学员深受启发,认为中国式现代化 道路可感可学可行。"

- 些专家学者表示, 走公平发展之 路,是中国式现代化的鲜明特点,蕴含 着新的文明发展观。

在4日下午举行的"机遇中国·对话 法兰西"沙龙研讨中,法国《自由思想》 杂志主编让-皮埃尔·帕吉说:"世界重 要的原则是互相尊重,在国际关系中,



5月4日,人们在展览上参观。当日,"守正创新 继往开来——庆祝中法建交60 周年图片展"在法国巴黎举办。 新华社记者 连漪 摄

什么是世界人民想要的共同价值?是 平等、是促进和平与发展。我们应选择 另一种思考方式,不以西方作为定义进 步的唯一模式和优越性标准,而是努力 让人们分享一种更广阔的愿景、一种通 过智慧的寻求和共同发展的方式来看

待事物的方法。'

他说:"发展是一种基于独立自主 权利的政策,民主是一种共同财富。一 些国家试图将民主标准强加给其他国 家,这种基于意识形态对抗的行为,实 际上是对民主精神的背离。当下欧洲 尤其要做的是:摆脱偏见,解放自己。"

武世伟在接受记者采访时说,从全 球治理格局上看,保持稳定性是迫切需 要和共同目标。中国在现代化进程中保 持的强大稳定性,本身就是对全球发展 的重要贡献。全球发展面临不平衡的巨 大矛盾,中国从内部消除发展不平衡的 实践探索,为完善全球治理提供了借鉴。

中法学者和企业界人士认为,中国 式现代化是一条共同发展之路,将带来

巨大的共同发展机遇。

曾经多次到访中国的法国新布雷 顿森林体系委员会执行董事马克·乌赞 说:"当前全球发展面临着气候变化的 重大挑战,中国式现代化突出人与自然 和谐共生这一理念,已取得明显效果。 中国在新能源技术上发展很快,应该推 动更多的技术输出与应用合作。"

法国艺术家之家协会主席雷米·阿 龙说:"中国取得了巨大进步,这个经济 奇迹是和传统文化的保留绑在一起 的。法中艺术界更多地交流,有利于保 持文明的延续性。法国是各种文明的 交叉路口,在这里,各方艺术家联手,可 以推动文化复兴。"

中法智库专家认为,世界文明具有 多样性,各国都有不同的国情,现代化 的道路不只一条,中国式现代化开辟了 一条崭新的道路。东西方应以更加包 容的心态、着眼未来,相互尊重、加强沟 通协调,携手建设好人类现代文明。

(新华社巴黎5月5日电)